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𝑓 𝑥 =
𝑥2 + 2𝑥 − 15

2𝑥2 − 3𝑥 − 2
Se considera la función . Se pide:

a) Su dominio y los puntos de corte con los ejes coordenados. b) Las asíntotas horizontales y verticales, si existen.

c) Los intervalos de crecimiento y decrecimiento. d) Los máximos y mínimos locales, si existen.

e) La representación gráfica de la función a partir de los resultados anteriores.

Solución: Para calcular el dominio se iguala el denominador a cero. 2𝑥2 − 3𝑥 − 2 = 0

Para calcular los puntos de corte con los ejes:

𝐸𝑗𝑒 𝑌 𝑥 = 0 → 𝑓 0 =
02 + 2 ∙ 0 − 15

2 ∙ 02 −3 ∙ 0 − 2
=

15

2
→  𝑨 = 𝟎, 𝟏𝟓/𝟐

𝐸𝑗𝑒 𝑋 𝑦 = 0 →
𝑥2 + 2𝑥 − 15

2𝑥2 − 3𝑥 − 2
= 0 → 𝑥2 + 2𝑥 − 15 = 0 → ቊ

𝑥1 = 3
𝑥2 = −5

𝑩 = 𝟑, 𝟎

𝑪 = −𝟓, 𝟎

Problema 3

𝑥 =
−(−3) ± (−3)2−4 ∙ 2 ∙ (−2)

2 ∙ 2 𝑫𝒐𝒎 𝒇 𝒙 = 𝑹 − −𝟏/𝟐, 𝟐

Por ello, el Dominio es: 
=

3 ± 25

4
=

3 ± 5

4
ቊ

𝑥1 = 2
𝑥2 = −1/2
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Para estudiar las asíntotas verticales, nos fijamos en los puntos que están fuera del dominio. En ellos es posible que haya 
asíntotas verticales.

Calculo los límites de la función en esos puntos y lo comprobamos.

En x=−1/2; lim
𝑥→−1/2

𝑥2 + 2𝑥 − 15

2𝑥2 − 3𝑥 − 2
=

−15,75

0

lim
𝑥→(−1/2)+

𝑥2 + 2𝑥 − 15

2𝑥2 − 3𝑥 − 2
=

−15,75

0− = +∞

lim
𝑥→(−1/2)−

𝑥2 + 2𝑥 − 15

2𝑥2 − 3𝑥 − 2
=

−15,75

0+ = −∞

, 𝑙𝑢𝑒𝑔𝑜 𝒙 = −𝟏/𝟐 𝒆𝒔 𝑨. 𝑽. 𝒅𝒆 𝒇(𝒙)

Los valores de los límites laterales nos aportan información para poder 
representar más fácilmente la función en el último apartado.

En x=2; lim
𝑥→2

𝑥2 + 2𝑥 − 15

2𝑥2 − 3𝑥 − 2
=

−7

0

lim
𝑥→2+

𝑥2 + 2𝑥 − 15

2𝑥2 − 3𝑥 − 2
=

−7

0+ = −∞

lim
𝑥→2−

𝑥2 + 2𝑥 − 15

2𝑥2 − 3𝑥 − 2
=

−7

0− = +∞

, 𝑙𝑢𝑒𝑔𝑜 𝒙 = 𝟐 𝒆𝒔 𝑨. 𝑽. 𝒅𝒆 𝒇(𝒙)
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La asíntota horizontal se calcula con el límite de la función, en los infinitos.

lim
𝑥→∞

𝑥2 + 2𝑥 − 15

2𝑥2 − 3𝑥 − 2
= lim

𝑥→∞

𝑥2

2𝑥2 =
1

2
, 

lim
𝑥→−∞

𝑥2 + 2𝑥 − 15

2𝑥2 − 3𝑥 − 2
= lim

𝑥→−∞

𝑥2

2𝑥2 =
1

2

𝑝𝑜𝑟 𝑙𝑜 𝑡𝑎𝑛𝑡𝑜, 𝒚 = 𝟏/𝟐 𝒆𝒔 𝑨. 𝑯. 𝒅𝒆 𝒇(𝒙)
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y=1/2

x=−1/2

lim
𝑥→(−1/2)+

𝑥2 + 2𝑥 − 15

2𝑥2 − 3𝑥 − 2
= +∞

lim
𝑥→(−1/2)−

𝑥2 + 2𝑥 − 15

2𝑥2 − 3𝑥 − 2
= −∞

Si representamos las asíntotas, con la 
información que tenemos, quedaría la gráfica 
de forma provisional de la siguiente manera.

x=2

lim
𝑥→2+

𝑥2 + 2𝑥 − 15

2𝑥2 − 3𝑥 − 2
= −∞

lim
𝑥→2−

𝑥2 + 2𝑥 − 15

2𝑥2 − 3𝑥 − 2
= +∞
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𝑓 𝑥 =
𝑥2 + 2𝑥 − 15

2𝑥2 − 3𝑥 − 2

Problema 3
Se calcula la derivada.

𝑓′ 𝑥 =
(2𝑥+2) ∙ 2𝑥2 − 3𝑥 − 2 − 𝑥2 + 2𝑥 − 15 ∙ 4𝑥 − 3

(2𝑥2 − 3𝑥 − 2)2

𝑓′ 𝑥 =
4𝑥3 − 6𝑥2 − 4𝑥 + 4𝑥2 − 6𝑥 − 4 − 4𝑥3 − 3𝑥2 + 8𝑥2 − 6𝑥 − 60𝑥 + 45

(2𝑥2 − 3𝑥 − 2)2

Igualamos la derivada a cero:
−7𝑥2 + 56𝑥 − 49

(2𝑥2 − 3𝑥 − 2)2 = 0 −7𝑥2 + 56𝑥 − 49 = 0 ቊ
𝑥 = 1
𝑥 = 7

=
−7𝑥2 + 56𝑥 − 49

(2𝑥2 − 3𝑥 − 2)2

Se estudia el signo de la derivada:

f’(x)

f(x)

−∞ +∞71

+− +

f(x) es decreciente en 𝑥𝜖 −∞, −1/2 ∪ −1/2,1 . ∪ 7, +∞ . y creciente en 𝑥𝜖 1,2  ∪ 2,7 .

2−1/2

− −
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A partir del estudio de signos de la derivada y del estudio de la monotonía de la función, podemos deducir los valores 
de x en los que la función presenta máximos o mínimos relativos. 

Se observa en el cuadro que la función tiene un mínimo relativo en x=1 y un máximo relativo en x=7.

𝟏, 𝟒

Se sustituyen esos valores en la función para obtener las coordenadas del máximo y del mínimo relativo.

𝑓 1 =
12 + 2 ∙ 1 − 15

2 ∙ 12 − 3 ∙ 1 − 2
=

−12

−3
= 4

Las coordenadas del mínimo relativo son:

𝑓 7 =
72 + 2 ∙ 7 − 15

2 ∙ 72 − 3 ∙ 7 − 2
=

48

75
=

16

25
= 0,64

𝟕,
𝟏𝟔

𝟐𝟓
Las coordenadas del máximo relativo son:
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y=1/2

x=−1/2

𝑪 = −𝟓, 𝟎 𝑩 = 𝟑, 𝟎

𝑨 = 𝟎, 𝟏𝟓/𝟐

𝑫 = 𝟏, 𝟒

𝑬 = 𝟕,
𝟏𝟔

𝟐𝟓

𝑫 = 𝟕,
𝟏𝟔

𝟐𝟓

x=2

AMPLICACIÓN DE LA 
ZONA DEL MÁXIMO 

RELATIVO
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